Формирование техники чтения

 младших школьников.

Среди предметов, преподаваемых в I классе, особая роль принадлежит чтению. Ведь обучение чтению (и письму) «это есть прежде всего своего рода реальная пропедевтика всех прочих предметов. Лишь научившись грамоте, школьник получает необходимое орудие для овладения неязыковыми знаниями» Другими словами, чтение — важный вид речевой деятельности, который вначале выступает только в качестве предмета обучения, затем становится средством обучения и развития детей.
В чтении, как и в любой деятельности, выделяются такие основные компоненты, как мотивационно-целевой, исполнительный и контрольный. Под мотивационно-целевым компонентом понимается умение определять цель своей работы с книгой, ставить конкретные задачи при чтении учебной литературы. Исполнительный компонент включает технику чтения и переработку воспринятой из текста информации (запоминание, осмысление, понимание прочитанного). Умение соотнести полученный результат с поставленной целью составляет сущность контрольного компонента. От уровня овладения чтением в широком понимании (как учебно-речевой деятельностью) зависит успех усвоения детьми знаний по различным предметам курса начальной школы.

Однако, для того чтобы использовать чтение как инструмент для получения информации, необходимо научиться читать так, чтобы этот процесс достиг уровня навыка, т. е. умения, доведенного до автоматизма.

Навык чтения включает в себя два компонента: техническую сторону чтения и смысловую. В техническую сторону чтения входят следующие компоненты: способ чтения, темп чтения, динамика скорости чтения, правильность. В смысловую сторону : выразительность и понимание.

Безусловно, главное- понимать и осознавать прочитанное, ведь ребенок учится читать для того, чтобы узнавать что-то новое. Техническая сторона подчиняет и обслуживает первую. Ученик, читающий медленно, по слогам, хуже понимает прочитанное, чем быстрочитающий сверстник. Это связано с особенностями формирования техники чтения .


Становление технической стороны навыка чтения

Путем исследований и анализа процесса овладения техникой чтения учащимися, была выявлена взаимосвязь между способом чтения и скоростью чтения, скоростью и динамикой.

Представим процесс овладения навыком чтения в виде лесенки, по которой поднимаются дети.







Дети по- разному справляются с этой задачей, кто-то пробегает их быстро, а кто-то медленно, задерживаясь на каждой ступеньки. Но ни один из них не может перескочить через какую-либо ступеньку, все проходят эти уровни.
Чем несовершеннее способ, тем медленнее читает ребенок. Проходит время, ребенок читает все лучше и быстрее, его успехи фиксируются, учитель следит за динамикой скорости чтения. У одних скорость увеличивается значительно, а другие прибавляют мало. Дети, которые читают со скоростью двадцать слов в минуту и меньше, дают меньшую прибавку скорости чтения, чем дети, читающие свыше семидесяти слов в минуту. Если первые прибавляли около пятнадцати слов, то вторые в два раза больше.
Слоговой способ чтения

Основной признак неслогового способа - очень медленный темп чтения, пауза между слогами.
Причиной медленного чтения является этапный процесс слога слияния. Это:

- произнесение соответствующего звука;

- удержание его в памяти;

- слияние его со следующим звуком, который как и предыдущий, был сначала «перекодирован» из буквы.

Постепенно ребенок читает слоги все быстрее. Это происходит из-за того, что значительно укорачивается процесс узнавания буквы и перекодирования ее в звук, все внимание ребенка обращено на звучание слога, узнавание его.

Если ребенок нетвердо знает буквы, то он может делать ошибки в виде замен букв имеющих одинаковые элементы. Например: вместо П читает Н . В этом случае необходимо вместе с ребенком внимательно проанализировать , в чем сходство, а в чем различие этих букв. Так же замены бывают связаны с неправильной артикуляцией отдельных звуков, нарушением фонетико - фонематического слуха. В этих случаях необходимо получить консультацию у логопеда.

При формировании навыка чтения необходимо развивать и личностные качества: положительную мотивацию, самоконтроль, увеличение поля зрения.

Чтение по слогам и целым словом
Постепенно маленький читатель начинает овладевать более совершенным способом чтения. Слова, состоящие из нескольких слогов, он продолжает читать по слогам, однослоговые - целым словом. Этот период является началом перехода от послогового способа чтения к синтетическому. В процессе слияния слогов получается слово, которое в отличие от слога имеет смысловое значение. Таким образом, к процессу чтения подключается мысль. Темп чтения при этом неровный, то ускоряется, то замедляется. Читая текст, ребенок одновременно осознает содержание прочитанного, а так как навык чтения еще недостаточно сформирован, скорость чтения не поспевает за мыслью. Поэтому возникает необходимость одновременно работать над технической и смысловой стороной чтения.

Ошибки при чтении на этом этапе возникают из-за того, что ребенка начинают подгонять, чтобы увеличить скорость, или требуют чтения целым словом. Если ребенок не готов выполнить эти требования, он начинает читать быстро, но с ошибками или читать еще медленнее, повторяя слово дважды, сначала про себя по слогам, а потом вслух целиком. Предъявлять ребенку надо те требования, которые он может выполнять, наращивая объем и скорость постепенно. 
Но что делать, если ребенок уже делает ошибки? Во-первых, необходимо определить, что способствует появлению этих ошибок. Так причиной пропусков, перестановок, замен букв и слогов в слове является неоправданное требование к ребенку увеличить скорость. Он начинает механически читать стоящие перед глазами буквы, не задумываясь над смыслом прочитываемого, при этом страдает не только правильность, но и выразительность чтения. Особенно опасны ошибки, которые он делает в окончаниях слов в предложении, а это может отразиться и на письме. Первое, что необходимо сделать,- это снизить темп чтения. Можно так же применить "окошечко", прорезь в котором должна находиться слева. Это же окошечко, но уже с прорезью справа пригодится в том случае, если ребенок читает слово дважды. Оно закрывает строчку, заставляя взор чита
ющего двигаться слева направо, не позволяя вернуться к прочитанному.



На этом этапе особое внимание надо уделить формированию самоконтроля. Особенно это необходимо при переходе от орфографического к орфоэпическому способу чтения. Например:
Жил-был кот, дрозд да петушок - золотой гребешок. Жили они в лесу, в избушке. Кот да дрозд ходят в лес дрова рубить, а петушка одного оставляют.
Этот прием позволяет осознать разницу между тем, как написана фраза, и тем, как ее необходимо произнести. Подобная работа имеет неоценимое значение для усвоения грамотного письма, так как развивает орфографическую зоркость - учит видеть "опасные места".
Чтение целым словом и по слогам.

На этом этапе происходит переход к синтетическому способу чтения. Ребенок в основном читает слова целиком и лишь некоторые по слогам. Прочитать слово слитно ребенку помогает способность увидеть его сразу целиком, одним неделимым кодом. 
Происходит это, как правило, со словами, которые часто встречаются на страницах детских книг, учебников, которые невелики по количеству входящих в него букв или употребляются в привычном и понятном для ребенка контексте. Но не все слова превращаются в восприятии ребенка в целостные смысловые единицы. Основными причинами, из-за которых ребенок продолжает читать отдельные слова послоговым способом, являются:

- отсутствие этого слова в активном словаре школьника;
- недостаточно
полное понимание значения слова;
- наличие четырех и более слогов в этом слове;
- наличие
стечения согласных.

Поскольку первые две причины имеют смысловой характер, а последние две - технический, то работу на этапе чтения целого слова и по слогам необходимо вести одновременно и над чтением трудного слова, и над пониманием его значения. 
Синтетический этап овладения чтением состоит из двух ступеней. Первая ступень характеризуется становлением целостных приемов чтения на уровне слова, а затем словосочетания (предложения). Действие воссоздания звуковой структуры слова, актуально осознаваемое на предыдущем этапе обучения чтению, постепенно сворачивается, переходит во внутренний план, превращаясь в операцию в составе нового сознательного действия — осмысления предложения. Это начало фразового чтения.

        Следующая ступень синтетического чтения — контекстное чтение, при котором налицо интонационное объединение предложений. Здесь усилия учащихся направлены на осмысление связного текста.
         Безусловно, скорость чтения зависит от того способа, которым читает ребенок. Однако часто родители и учителя бывают в недоумении - ребенок владеет синтетическим способом чтения, т.е. читает целым слово, но все равно читает медленно. Существует много причин, тормозящих скорость чтения, среди которых можно выделить семь основных: природный темп деятельности, регрессии, отсутствие антиципации, артикуляция, малое поле зрения, уровень организации внимания, уровень развития памяти. Каждая из перечисленных причин может оказывать влияние на темп чтения.
Динамика 


скорости





Скорость


чтения





Способ


чтения











Целое слово





Слово +слог





Слог +слово





Слог +слог





слева





справа








