Средства обучения 
Средства обучения, имеющиеся в МАОУ Домодедовском лицее  №3,  оказывают существенное влияние на качество знаний обучающихся, их умственное развитие и профессиональное становление.

Лицей в достаточной степени оснащен материальными средствами обучения. 

К материальным средствам относятся учебники и учебные пособия; таблицы; модели, макеты и другие средства наглядности; учебно-лабораторное оборудование, помещения, мебель, микроклимат, расписание занятий, режим питания, другие материально-технические условия обучения.

Имеются в необходимом количестве  следующие виды ТСО: информационные, контроля знаний, программированного обучения, специализированные для изучения отдельных предметов (комплексы ТСО для физико-математических дисциплин,дисциплин естественно-научного профиля и т.д.).

Широко используются  в лицее обучающие персональные компьютеры. Они снабжены программами управления познавательной деятельностью школьников, связанной с формированием расчетных арифметических навыков, построением графиков и чертежей, рисованием на экране дисплея. Эти программы адаптированы к возрастным и индивидуальным особенностям обучающихся.

Наглядные пособия, имеющиеся в лицее,  делятся на три группы:

· объемные пособия (модем коллекции приборов, аппараты и т.п.);

· печатные пособия (картинки, плакаты, портреты, графика, таблицы и т.д.);

· проекционные материалы (кинофильмы, видеофильмы, слайды).

Они выполняют  следующие функции:

· ознакомление с явлениями и процессами, которые не могут быть воспроизведены в школе;

· ознакомление с внешним видом предмета;

· наличие  представления о динамике явлений и процессов;

· этапы проектирования изделия и его эксплуатации;

· наглядное представление об устройствах предмета и принципах его работы;

· ознакомление с историей науки и перспективами ее развития.

На уроках средства обучения находятся в тесной взаимосвязи с методами обучения. Многие средства обучения могут употребляться в сочетании с различными методами и наоборот.

Так, технические средства обучения существенно изменяют методы учебной работы благодаря тому, что имеют возможность показать различные явления, их динамику, сообщать учебную информацию определенными дозами и управлять индивидуальными процессом усвоения знаний.

Обучение на базе персональных компьютеров — это новый вид учебного процесса, в котором используются новые методы и средства преподавания и учения, используются различного вида знаковые и графические модели (например, средствами мультипликации). Многие ТСО, которые являются источником информации, определяют и выбор методов обучения.

