ЗАЩИТА ПРОЕКТА «РУССКАЯ ПЕСНЯ»
Заключительный этап долгосрочного проекта «С чего начинается Родина», в котором участвует наш класс, называется «Россия – Родина моя». Для исследовательской работы мы выбрали тему: «Русская народная песня».   Нам хотелось понять:
· Почему люди поют? 
· Зачем нужны песни?
· Нужно ли прививать любовь к русской народной песне? 
· Можно ли назвать человека, не знающего, не любящего русское          народное творчество гражданином России, патриотом своей страны? 

Работа над проектом шла с начала учебного года на уроках литературного чтения, окружающего мира, музыки, изобразительного искусства. На классных часах говорили об истории возникновения русской песни, об исполнителях и собирателях песни, читали стихи, рассматривали картины художников, пели русские народные песни. Работали в группах – изучая жанры народной песни. Вели исследовательскую работу на тему: «Любимая русская народная песня моей семьи», краеведческую работу «Русская народная песня на земле Домодедовской», провели анкетирование среди родителей. Своё восприятие русской песни выразили в рисунке. Наш учитель  и родители помогали нам получить представления о разных видах устного народного творчества, определить роль народной песни в жизни своей семьи.
Гипотеза 
Мы считаем, что человек, знающий культуру и наследие своего народа, любящий русскую песню, не может быть равнодушным и злым. 
Какой бы пестрой и разнообразной ни была бы наша современная жизнь с ее сумасшедшими и стремительными темпами, какими бы разными ни были бы наши цели и задачи - нас объединяет то, что мы живем в России, а следовательно несем в себе русские народные традиции. 
«Истоки русской народной песни уходят в седую древность. Уже в начале первого тысячелетия нашей эры греческие, римские и арабские историки с восторгом писали о славянских песнях, а самих славян называли «песнелюбцами».
- Народные песни! Какие они разные!
Если в песне слышна неприкрытая грусть – 
Грустью, кажется, полнится воздух.
Если удаль теснит молодецкую грудь – 
Пляшут вечер и синие звёзды.
И старушка Земля всё никак не поймёт,
В чём же кроется тайна России.
То ли песня прекрасна, а то ли народ.
Распевающий песни такие.
Душа русского народа запечатлелась в песнях – лирических, плясовых, исторических, колыбельных, грустных и веселых, проникнутых горечью и надеждой.
Эльвира Осипова       Русские песни  
О русские песни любимые,
В народе веками хранимые,
Ну  чем же вы так хороши?
И в горе вы с нами и в радости,
Вы с нами с рожденья до старости
Звучите в глубинах души!
                           О песни томительно-нежные,
                           Сокрыты в вас дали безбрежные,
                           И плачет вселенская грусть…
                           И словно ин'окиня-старица,
                           Вас слыша, хочу я покаяться,
                           И  светом полна моя грудь.
А вот удалые, раздольные,
Как ветер безудержный вольные,
Такие,  что сразу – и в пляс!
Вас Русь родила благодатная
И силой своей неохватною
До края наполнила вас.
                                         А как хороши песни ратные!
                          К России любовь необъятная
                          Звучит в вас, как грозный набат.
                          Мы с песнею ратной на смерть в бою
                          Пойдём, о Россия, за жизнь твою,
                          Не сделав ни шагу назад!
Увы, сколько раз уже видели,
Что песни из стран-победителей
В стране побеждённой звучат…
И словно погибшие воины,
Победой врага обездолены,
Родные напевы молчат…
                           Теперь Ваши песни заморские:
                           Тупые, холодные, скользкие
                           Вползли незаметно, как тьма.
                           И ритмы тяжёлые, нудные,
                           Как будто болезни простудные,
                           Нас душат и сводят с ума.
А песни родные, исконные,
Звучаньем святым  напоённые,
Хранимые с древних времён,
Чтоб души людей не тревожили,
Их ложью, как сетью стреножили,
 Упрятав в похабный шансон.

                            У нас с тобой нет уже времени.
                            Взгляни, ведь стоим на коленях мы,
                            На Запад безумный молясь,
                            Подобно уродливой Гадине,
                            Кривляемся на эстакаде мы,
                            Под дудку чужую трясясь.
Довольно же петь песни чуждые
И прыгать под ритмы ненужные
Довольно на Запад смотреть
И лучше быть русскою Искрою,
Чем Запада копией низкою
Пора песни русские петь!!!

Народные  исполнители
Песни передавались из уст в уста, от одного исполнителя к другому, от одного поколения к другим, при этом шлифуясь, изменялись. Среди множества безвестных певцов иногда появлялись талантливые народные поэты и исполнители.
Баян был певцом, который снискал себе громадную славу своим искусством, состоящим не только в сочинении стихов, но и в пении их при аккомпанементе какого-то музыкального инструмента. Баян пел песни разным людям, а в особенности князьям,  он тоже мог своей песней воодушевить войско, идущее в поход, зажечь в сердцах воинов жажду славы и огонь мужества
 На Руси повсюду ведают о том,
 И в заморских странах слух идёт  о нём.
 И Садко был славен в городе своём,
 Пел он так, что душу вынимал  живьём 
Народная память хранила на протяжении столетий многие прекрасные древние песни. В XVIII в., народное искусство впервые становится предметом изучения. Исследователями и собирателями русских песен были Н.Гоголь и А. Пушкин, который видел в песнях «то разгулье удалое, то сердечную тоску»
Хор им. Пятницкого
Пожалуй, ни одно важное событие в России не обходилось без выступлений этого коллектива, которому уже 100 лет.
 А начиналась история этого коллектива так: первый концерт крестьянского хора, которым руководил Митрофан Ефимович Пятницкий, состоялся в марте 1911 года в Москве.  Участниками небольшой группы были крестьяне из областей Центральной России, которые исполняли народные песни и сами себе аккомпанировали на гармошках, жалейках, балалайках и других народных инструментах. После каждого концерта все выступающие уезжали домой в свои губернии, и занимались обычным крестьянским трудом. При необходимости они вновь приезжали в Москву. В жару и в холод, в беду и в радостные дни хор имени Пятницкого продолжает радовать людей своими песнями, пробуждая в них лучшие чувства, преданно и верно неся культуру в массы. И даже сейчас, хор продолжает выступать на различных концертных площадках страны, обеспечивая сохранность "звонкой певучести души", за которую Россию знают, любят и ценят во всем мире.
Лидия Андреевна Русланова – душа русской песни.
Поражал, прежде всего, тембр голоса Руслановой, который невозможно спутать ни с какими другими голосами. А ее своеобразный певческий стиль как бы возрождал забытые традиции русских песенниц, что когда-то выступали на народных гуляньях. Истинно русские черты ее творческой и человеческой натуры проявлялись во всем. Проникновенная исполнительница народных песен, Русланова и на сцену любила выходить в подлинно русских костюмах и украшениях.
 С самых первых дней Великой Отечественной войны Лидия Андреевна была в составе фронтовых бригад, которые обслуживали передовые позиции. Она,  как солдат, дошла до Берлина, до Рейхстага. И там, на его ступеньках, русская артистка пела советским солдатам-победителям народные песни.
Людмила Зыкина. Её называют царицей русской песни.
Дороже всех наград Людмила Зыкина считала любовь и благодарность зрителя, которому она дарит свое творчество. Свои «певческие университеты» Людмила начала постигать рано. В семье пели все – бабушка, мать, отец. Вот и фамилия Зыкины под стать семейному увлечению. Жили они тогда в подмосковном поселке Черемушки. Именно тогда, в домашней песенной атмосфере и был заложен фундамент будущей карьеры певицы. 
Главные темы песен Людмилы Георгиевны – это Россия, Москва, любовь к Отчизне, родной земле. Каждая её песня – это «маленький шедевр», наполненный глубокой житейской мудростью и философией. Воспевая человека, жизнь и природу, певица вселяет в слушателей надежду и уверенность в том, что превратностям судьбы, выпавшим на долю России, не удастся сломить её народ.
Краеведческая работа
Народная артистка России Зинаида Кириллова
Зинаида Ивановна Кириллова родилась 30 апреля 1931 г. в Пензенской области. С самого раннего детства жила в Подмосковье (д. Татариново Домодедовский район) После школы работала дояркой в совхозе Ильинское, потом в доме отдыха Барыбино. Всегда участвовала в художественной самодеятельности.  Огромный талант и любовь к русской песне привели её в музыкальное училище.
Обладая грудным, красивого тембра голосом, Кириллова  наделена важнейшим качеством исполнительниц народных песен — глубиной и задушевностью. Зинаида Кириллова ведёт активную просветительскую деятельность. Она создала и проводит новые концертно-просветительские циклы «По волнам памяти», «Песня русская родная». 

      Народный фольклорный ансамбль «Зоренька» г. Домодедово 
Наш класс  ходил на экскурсию в городской  Дворец  культуры  «Мир». Здесь с 1978 года занимается фольклорный ансамбль «Зоренька»,  который собирает старинные   песни разных областей  России,  сохраняют народные традиции  и принимают участие в концертах и  в фестивалях. Руководители Наталья Вольская и Дмитрий Иванов.
Нам показали русские народные инструменты: гармошку, балалайку, гусли,  трещотки,  рожки, жалейки и  другие.  Показали, как на них играют. Мы даже сами попробовали сыграть. Не сразу получалось, но ребятам очень понравилось. 
А еще мы плясали русскую барыню  под гармошку. Слушали и пели народные песни, которые исполняли наши предки на земле Московской. 
Нам очень понравилась эта экскурсия, мы не заметили, как  пролетело время.  Эта экскурсия нам много дала. Мы поняли, что нужно беречь и хранить наши русские традиции, знать и любить русские народные песни. Если мы этого не сохраним,  то, что же останется  нашим потомкам?
Исследовательская работа
«Любимая русская народная песня моей семьи»
Русская песня отражает в себе все наши чувства и переживания. Они и есть соль жизни. Очень часто, когда мы собираемся за праздничным столом, мы слушаем или поем русские народные песни и это  является одной из наших традиций. По результатам исследовательской работы мы пришли к выводу, что наши бабушки ещё поют русские народные песни, родители редко, хотя очень любят слушать.
Самой популярной песней среди любимых русских народных песен наших семей стала «Тонкая рябина», на втором месте – песня «Ой, мороз, мороз…» и на третьем месте – песня «Валенки».

У русского народа много песен. Есть песни грустные, протяжные, а есть весёлые, хороводные. Однажды я увидел по телевизору выступление хора имени Александрова. Нашей семье нравится слушать песни в исполнении этого хора. На середину сцены вышел молодой офицер и запел красивым голосом песню «Калинка». Мы с удовольствием сидели и слушали её. В этих простых словах слышится сила, мощь и широта России. Я хорошо запомнил эту мелодию и часто напеваю её.Я родился в Армении, а сейчас мы живём в России. Наша семья чтит и уважает традиции русского народа. Песня «Калинка» является визитной карточкой, одним из символов России во всём Мире. 
Наша задача, как юных граждан России приложить все усилия, чтобы не дать погибнуть народной песне, продлить её многовековой путь. Наши родители согласны с нами в том, что первые уроки русских песен мы должны получить дома. Принять из уст своих родных и передать в уста наших детей этот бесценный клад красоты, мудрости, щедрости, силы духа необъятной  России.
Песня - самый живой, самый непосредственный музыкально-поэтический отклик души человеческой. В годы благополучия и мира рождаются песни светлые, бодрые и весёлые, в периоды застоя и смутного ожидания перемен – песни пьянящие и усыпляющие.
Петь – природная потребность человека, они помогали русскому народу обрести и выразить свою душу. Столетия сопровождали они народ в его великом историческом пути. Все в природе поет – и ручьи, и птицы. Дети поют просто и радостно, как сама природа. Взрослые поют, потому что душа просит выразиться в песне.
Таким образом, народные песни раскрывают душу каждого народа, помогают понять его культуру.
После завершения проекта мы можем: 
· перечислить особенности и жанры  русских народных песен; 
· рассказать о исполнителях и собирателях русских народных песен; 
· продемонстрировать с помощью рефератов, сочинений, рисунков, презентаций знание и понимание изученной темы;
· исполнять русские народные песни. 
Наш проект актуален, т.к. человек,  не знающий прошлого,  не может думать о будущем. 

